

## MADRILEÑERÍAS

### Previsión española

Cuando empezó a circular con insistencia el rumor de que el temible huestad del Ganjón amenazaba visitarnos, cayeron en la cuenta las autoridades sanitarias encargadas de velar por los intereses y la salud del vecindario de la corte y villa durante la temporada de verano, de que una situación les imponía alguna medida que demostrase que se preocupaban de la higiene pública y el gobernador que ejerce las funciones de suplente mientras Fernández Letran el ex sargento revolucionario pasaba su finja por el Centro de la Cruzada de la Corona llamó a uno de los jefes del cuerpo de Sanidad encargándole que inspeccionase la forma en que se verificaba la traida de aguas potables.

El buen suplente se ve que en alguna parte aprendió que la mayoría de las enfermedades febriles se propagan por la boca y tuvo el rasgo alardeado de adoptar precauciones.

Cumplió con su cometido el médico de Sanidad participando al gobernador, que en el canal que abastece a Madrid de aguas potables se habían cerdo, desgranaban varias especies de aves y el lavado de sus recipientes de varios pueblos y que además de la tubercolosis, una fiebre, una amia del detalle estimo de que la erigíanse de substancias fosforadas el líquido las filtraciones de varios comentarios, había realizado un análisis que le permitía afirmar la existencia de toda clase de gérmenes patógenos en el agua con que se abastecía a los madrileños. El día, la tubercolosis, una fiebre, una amia del detalle estimo de que la erigíanse de substancias fosforadas el líquido las filtraciones de varios comentarios, había realizado un análisis que le permitía afirmar la existencia de toda clase de gérmenes patógenos en el agua con que se abastecía a los madrileños.

Entre tanto los periódicos madrileños publicaban la opinión atrozadora del inspector de Sanidad y el veterinario enterado de su envenenamiento con una resignación que que lo mismo puede interpretarse como indiferencia suicida que como fe ciega en la previsión de las autoridades, se dispuso a seguir intencionándose con el dignísimo e ilustrado Arce de ésta, con el pintoresco Jardi.

En la Real Capilla, que estaba iluminada con profusión y gusto, veneró el cuerpo incorrupto del Santo de la Encarnación, y después de un momento de profunda agradecimiento tres medallas artísticas con que le obsequió el beneficiado del Santo, licenciado D. Pascual Goterri.

Finalmente, llegados ya al Circulo Jaimita, se pudo contener ya más el entusiasmo de que estaba poseído, prorumpió el Sr. Iglesias en vivas al Reino social de Jesucristo en la tierra, a la Virgen de Gracia, viva San Pascual Bailón, a los jaimitas valencianos y a Jaime III y otros que no pudimos oír porque la multitud, electrizada, loca de entusiasmo, rompió en vivas y aclamaciones que ahogaron su voz.

En la estación de la calle Mayor, dió orden a éstos para que hicieran quitar las boinas a los acompañantes que llevaban. Olvidó por un momento esta señor la categoría del Sr. Iglesias, quien provisto de la razón que le asistía y sabedor de la conducta política del Sr. Ramos, contestó al sargento de la Guardia civil que pretendía que se le hiciera quitar la boina, el estudio de su conducta, haciéndole saber que mientras él estuviera en Villarreal sus amigos no se despojarían de esa prenda que llevaban haciendo uso de un perfectísimo derecho (como así sucedió), sin perjuicio de telegrafiar al ministro de la Gobernación e interponerle en cuanto se abran las Cortes.

El alcalde y compañeros mártires plegaron velas y marcharon apañados y llenos de verdugo por el ridículo que los hicieron pasar.

Al rededor de este incidente se hacían muchos y muy sabrosos comentarios.

A estos excesos conducen las exaltaciones y fanatismo de los desahogados.

Esta mañana se dió misa en el Camarín de San Pascual, celebrada por el Sr. P. Pedro Bernas. Después de haber pasado despidiendo a los Ríos, P. E. Franciscanos partiendo en el expresivo de las once de la mañana hacia la Ciudad Condal.

Leve feliz viaje nuestro querido y admirado conforante y Dios haga que podamos oírle muy pronto.

## D. DALMAGIO GIESIAS EN VILLARREAL DE LA PLANA

Entrada triunfal.—Aplausos incensantes.—Monumental conferencia.—Despedida afectuosísima.—Un incidente estúpido.

Apenas recibimos ayer la gratísima noticia de que D. Dalmacio vendría por la tarde para darnos por la noche una conferencia en el Circulo Jaimita de esta ciudad, la más pura alegría y la expectación más anhelo se apoderó de todos nosotros.

A las 5:45 entró el tren en aguas y apenas fué visto el elocuent diputado por Gerona sonó una tempestad de aplausos unánimes y delirantes. Venía el valiente diputado legitimista acompañado desde Valencia por el señor presidente y el reverendo consiliario de nuestro Circulo. En el momento de salir a la comitiva los jaimitas de las Alquerías del Niño Perdido y una nutrida comitiva de jóvenes que fué al efecto a dicha ciudad.

De saberse la noticia con más tiempo, hubiera sido grandísimo el número de los legitimistas que hubieran querido ir a recibirle y a darle un abrazo tan autorizado palabra.

Después de haber sido saludado por las autoridades jaimitas de Castellón y de Villarreal, por numerosos sacerdotes y conspícuos legitimistas fué acompañado en carrera triunfal a visitar la Parroquia de la Casa-Abadía y la Real Capilla de San Pascual.

En la Parroquia recó coroneamente ante la Patrona de esta ciudad la cual está entre nosotros con motivo de sus fiestas anuales.

«Qué título más hermoso», dijo el Sr. Iglesias, «la Madre de la Gracia».

Tuvo frases de admiración para nuestro magnífico templo y muy especiales para el altar del Corazón de Jesús, que es todo él una acana de oro, y para la valiosísima joya de arte gótico antiguo, monumento de Arqueología, recientemente establecido en lugar digno y visible.

En la casa-abadía conversó largo rato con el dignísimo e ilustrado Arce de ésta, con el pintoresco Jardi.

En la Real Capilla, que estaba iluminada con profusión y gusto, veneró el cuerpo incorrupto del Santo de la Encarnación, y después de un momento de profunda agradecimiento tres medallas artísticas con que le obsequió el beneficiado del Santo, licenciado D. Pascual Goterri.

Finalmente, llegados ya al Circulo Jaimita, se pudo contener ya más el entusiasmo de que estaba poseído, prorumpió el Sr. Iglesias en vivas al Reino social de Jesucristo en la tierra, a la Virgen de Gracia, viva San Pascual Bailón, a los jaimitas valencianos y a Jaime III y otros que no pudimos oír porque la multitud, electrizada, loca de entusiasmo, rompió en vivas y aclamaciones que ahogaron su voz.

En la estación de la calle Mayor, dió orden a éstos para que hicieran quitar las boinas a los acompañantes que llevaban. Olvidó por un momento esta señor la categoría del Sr. Iglesias, quien provisto de la razón que le asistía y sabedor de la conducta política del Sr. Ramos, contestó al sargento de la Guardia civil que pretendía que se le hiciera quitar la boina, el estudio de su conducta, haciéndole saber que mientras él estuviera en Villarreal sus amigos no se despojarían de esa prenda que llevaban haciendo uso de un perfectísimo derecho (como así sucedió), sin perjuicio de telegrafiar al ministro de la Gobernación e interponerle en cuanto se abran las Cortes.

El alcalde y compañeros mártires plegaron velas y marcharon apañados y llenos de verdugo por el ridículo que los hicieron pasar.

Al rededor de este incidente se hacían muchos y muy sabrosos comentarios.

A estos excesos conducen las exaltaciones y fanatismo de los desahogados.

Esta mañana se dió misa en el Camarín de San Pascual, celebrada por el Sr. P. Pedro Bernas. Después de haber pasado despidiendo a los Ríos, P. E. Franciscanos partiendo en el expresivo de las once de la mañana hacia la Ciudad Condal.

Leve feliz viaje nuestro querido y admirado conforante y Dios haga que podamos oírle muy pronto.

El alcalde y compañeros mártires plegaron velas y marcharon apañados y llenos de verdugo por el ridículo que los hicieron pasar.

Al rededor de este incidente se hacían muchos y muy sabrosos comentarios.

A estos excesos conducen las exaltaciones y fanatismo de los desahogados.

Esta mañana se dió misa en el Camarín de San Pascual, celebrada por el Sr. P. Pedro Bernas. Después de haber pasado despidiendo a los Ríos, P. E. Franciscanos partiendo en el expresivo de las once de la mañana hacia la Ciudad Condal.

Leve feliz viaje nuestro querido y admirado conforante y Dios haga que podamos oírle muy pronto.

El alcalde y compañeros mártires plegaron velas y marcharon apañados y llenos de verdugo por el ridículo que los hicieron pasar.

Al rededor de este incidente se hacían muchos y muy sabrosos comentarios.

A estos excesos conducen las exaltaciones y fanatismo de los desahogados.

Esta mañana se dió misa en el Camarín de San Pascual, celebrada por el Sr. P. Pedro Bernas. Después de haber pasado despidiendo a los Ríos, P. E. Franciscanos partiendo en el expresivo de las once de la mañana hacia la Ciudad Condal.

Leve feliz viaje nuestro querido y admirado conforante y Dios haga que podamos oírle muy pronto.

## Estafeta municipal

El día en el Ayuntamiento

Se reunió ayer tarde la comisión de Esancho y acordó proponer al Ayuntamiento concejal licencias para obras e instalaciones de motores.

Visitó al alcalde señor Bermejo una comisión de contratistas de obras, para interesarle la devolución de unas fianzas que están retenidas por pago de anuncios en algunos periódicos.

Por la tarde celebraron una detenida conferencia el alcalde y el inspector municipal de Sanidad, tratando acerca de los servicios sanitarios, y quedaron acordadas algunas disposiciones que se llevarán a efecto a la práctica.

El secretario particular del alcalde D. Emilio Bordanave se posesionó ayer de su cargo.

En virtud de quejas de la Prensa el alcalde ha ordenado lo siguiente:

Que la guardia municipal vigile el interior del huerto denominado de Seguros para impedir se arrojen piedras a las galerías de las casas inmediatas.

Que se ordene al arrendatario del servicio de extinción de incendios el exacto cumplimiento de las condiciones del contrato.

Que así mismo la guardia municipal denuncie a los laboratorios que no dejan dormir a los vecinos de la calle de Colomer.

—Devolvieron ayer la visita a la Alcaldía el capitán general y el presidente de la Diputación.

El Ayuntamiento saca a concurso el derribo de la casa número 8 de la calle de Sagunto.

El remate se verificará el 13 del actual, a las doce, y hasta el día anterior se admitirán los pliegos de proposiciones.

El tipo de licitación, al alza, será de 100 pesetas.

El reloj de Ruzafa

Desde el lunes por la mañana el reloj de Ruzafa no da las horas, ni los cuartos.

Los cuartos se lo que pide el relojero municipal por boca del Sr. Sempere para untar los relojes municipales.

Estos aparatos, en manos de D. Mariano Pérez, son un producto: saben cuando han de dar los cuartos en el Ayuntamiento y cesan ellos de darlos horas antes para justificar a su favor.

Pero en esta ocasión se han excedido, porque la mayoría ya ha dicho que si el relojero Pérez y el reloj de Ruzafa no parguegan.

La exportación a Rusia

### A la Federación naranjera

Dos son los inconvenientes que se presentan para exportar a Rusia, con seguridad de éxito, nuestros frutos de naranjas: la falta de líneas regulares de vapores para el Mar Negro y para el Báltico, y los excesivos derechos de aduana.

Dejemos estos inconvenientes para tratarlos a última hora, y veamos cuáles son los puntos que presentan más ventajas como puntos de desembarque. Como el Circulo no ha estudiado íntegramente, y dadas las circunstancias geográficas que adornan a Rega y San Petersburgo, en el Báltico, y a Odessa, en el Mar Negro, son éstas las tres ciudades que más llama la atención al comercio naranjero. A ser los principales puertos de nuestros frutos en el imperio ruso.

Riga, capital del gobierno de Livonia, que cuenta con unos 200.000 habitantes, está situada en el golfo de su propio nombre, muy cerca de la desembocadura del Duna. Con un puerto de primer orden, ya que podría servir a Moscú por la línea Danubio, Vitebsk y Stolsk y a Varsovia por la de Danubio, Wilna y Grodno.

La fluvial del Duna sería también de gran importancia para el transporte al interior de las masas de frutas. De esta capital podría abastecerse parte de la Rusia occidental y central y la mayor parte de las provincias del Báltico. Es uno de los principales puertos del Imperio y exporta lana, tejidos de lana, seías, algodón, bujías, máquinas, aceites, harinas, trigo etc.

San Petersburgo, la moderna capital como es sabido del Imperio, se aproxima al Báltico y medio de habitantes. Se aproxima también en las costas del Báltico, en el golfo de Finlandia, es el puerto más importante de la Rusia noroccidental. Importa por valor de 190 millones de francos; su exportación ascendiendo a 180 millones. Importa carbones, metales, vinos, exportando metales, cereales, lino, cáñamo, cueros, zapatos, sedas, etc.

San Petersburgo se comunica con el imperio por medio de cinco grandes redes ferroviarias: la de Transbaikalia, la del Báltico, la de Finlandia, la de Moscú y la de Varsovia. Además cuenta las vías fluviales del Neva y las del Volga, el Oka y el Dniéper, que los últimos tres corren a la capital por medio de canales interiores, lo que le permite gran facilidad de comunicación con los puertos del Báltico y con las regiones metropolitanas del Ural.

Un inconveniente y no de poca monta se presentaría al desarrollar el negocio de frutas en la región que acabamos de mencionar, el inmenso frío que desde Noviembre hasta Abril reina en toda la Rusia noroccidental. La temperatura media en el invierno de este tiempo es de ocho grados bajo cero, en la primavera, de dos y medio sobre cero. Desde luego habría que buscar un envase especial que preservase a la fruta de los efectos destructores de tan baja temperatura.

Odessa, que ya hoy en día consume millón y medio de cajas de la clase y tamaño que en otro artículo se ha tratado, es la ciudad rusa que reúne mejores condiciones como centro de exportación para el dorado fruto. Capital del gobierno de Jerson, está situada en el Mar Negro, cerca de la desembocadura del Dniéper, y su población flotante se calcula en unos 40.000 habitantes.

Es ciudad de gran actividad comercial y de importancia suma como puerto mercantil, el primer puerto comercial del imperio, después de San Petersburgo, y a donde van a parar todos los productos de Rusia que se exportan por el Mediterráneo. Su clima, aún cuando frío, no ofrece los peligros de los países del Norte.

Las vías fluviales Dniéper, Dniéster y del Bug, y las ferroviarias de la Rusia meridional y de la Galitzia australiana, facilitan extraordinariamente la importación al interior del Imperio.

Su proximidad con Austria permitiría con relativa comodidad servir de base de exportación para las regiones occidentales de este país, como ya lo es hoy para los puertos del Mar Negro, Mar de Azov, Cáucaso, etc., etc.

Todos estos apuntes geográficos, a grandes rasgos trazados, nos concretaremos en facilitar algunos datos que tenemos en cartera respecto al desarrollo del negocio de frutas en la Rusia meridional.

FRANCISCO POLO.

### Keфир-Voghourt

LECHES FERMENTADAS

Sin rival para los enfermos del estómago e intestinos. Nutren más y se digieren sin molestias.

El VOGHOURT es un poderoso desinfectante intestinal.

VALENCIA.—C. Bolsería, 40

## Mitin en Benimaclet

Mañana, a las nueve de la noche, celebrará la Asociación para el fomento de la Cultura y la Higiene, una conferencia en el Circulo recreativo de Benimaclet, para tratar de las medidas que debemos tomar para prevenirse contra el cólera.

Harán uso de la palabra, entre otros oradores, los doctores Caral y Pérez Felis, vicepresidente de la ciudad Asociación, y los inspectores provincial y municipal de Sanidad, a su ocupación se lo permito.

Dada la índole del asunto, no dudamos que acudirá numeroso público a oír la autorizada palabra de tan distinguidos oradores.

## Desde París

(De nuestro servicio especial)

### Preocupación nacional.—El robo de «La Gioconda».—Censuras.—Premio del rescate.—La «bechara argelina».—Comentarios.

Nadie piensa en otro asunto más que en el de «La Gioconda».

Los comerciantes de estampas y grabados exponen los escarapantes copias del famoso cuadro, de toda clase de tamaños.

En los bulevares, numerosos vendedores ambulantes ofrecen tarjetas postales de Mona Lisa. «Por diez céntimos quién no lleva su «Gioconda»! Los ciegos, en las pioletas, cantan copias de actualidad sobre el tema: «Has visto «La Gioconda?»

Muchos diputados se consuelan con la esperanza de alcanzar media cartera, pidiendo la dimisión de Mr. Dujardin-Beaumez.

No malo es que ya hay una docena de candidatos para el puesto de subsecretario, pero cada uno de esos intrépidos vengadores del Arte cuenta con la probabilidad de cubrir la vacante por turno sucesivo.

Henry Rochefort continúa entregado a la desesperación por la pérdida de la obra maestra, y para aliviar de su pesadumbre, pide nada menos que la institución del director y de los conservadores del Museo del Louvre.

No hay más que una sanción para tan odioso delito; la inmediata cesantía de todos los funcionarios cuya incapacidad o negligencia ha acabado por conducirse al crimen.

En efecto, hay algunos que ha dejado a merced del ladrón las joyas artísticas de que era custodio.

Solamente se puede comparar el desorden de la administración del Louvre, a la indiferencia de los padres que abandonan a niños de tres años, dejándolos jugar con las cerillas.

«Esto es un crimen», exclaman. «Esos que se les fustia. Por otra parte la severidad contra los funcionarios se compensa con cierto grado de indulgencia para el ladrón, a quien se le ofrece la suma de 50.000 francos si de vuelve la tabla florentina.

Con este objeto se trata de abrir una subscripción pública. Habrá escrupulos de moral; pero no importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

Entre los árabes argelinos existe el negocio llamado «bechara». Frequentemente los bandidos se llevan rebabas de vacas y de ovejas a lugares desiertos.

Días después un individuo de la cuadrilla se acerca al propietario explotado y le dice: «Yo he sabido por casualidad que unos malvados, a quienes Dios confienda, se llevaron tus vacas y tus carneros; si me das tal cantidad haré que te los devolvian».

El propietario suele aceptar la propuesta: el medio del Dama, el escrupulo de moral, no le importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

Entre los árabes argelinos existe el negocio llamado «bechara». Frequentemente los bandidos se llevan rebabas de vacas y de ovejas a lugares desiertos.

Días después un individuo de la cuadrilla se acerca al propietario explotado y le dice: «Yo he sabido por casualidad que unos malvados, a quienes Dios confienda, se llevaron tus vacas y tus carneros; si me das tal cantidad haré que te los devolvian».

El propietario suele aceptar la propuesta: el medio del Dama, el escrupulo de moral, no le importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

Entre los árabes argelinos existe el negocio llamado «bechara». Frequentemente los bandidos se llevan rebabas de vacas y de ovejas a lugares desiertos.

Días después un individuo de la cuadrilla se acerca al propietario explotado y le dice: «Yo he sabido por casualidad que unos malvados, a quienes Dios confienda, se llevaron tus vacas y tus carneros; si me das tal cantidad haré que te los devolvian».

El propietario suele aceptar la propuesta: el medio del Dama, el escrupulo de moral, no le importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

Entre los árabes argelinos existe el negocio llamado «bechara». Frequentemente los bandidos se llevan rebabas de vacas y de ovejas a lugares desiertos.

Días después un individuo de la cuadrilla se acerca al propietario explotado y le dice: «Yo he sabido por casualidad que unos malvados, a quienes Dios confienda, se llevaron tus vacas y tus carneros; si me das tal cantidad haré que te los devolvian».

El propietario suele aceptar la propuesta: el medio del Dama, el escrupulo de moral, no le importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

Entre los árabes argelinos existe el negocio llamado «bechara». Frequentemente los bandidos se llevan rebabas de vacas y de ovejas a lugares desiertos.

Días después un individuo de la cuadrilla se acerca al propietario explotado y le dice: «Yo he sabido por casualidad que unos malvados, a quienes Dios confienda, se llevaron tus vacas y tus carneros; si me das tal cantidad haré que te los devolvian».

El propietario suele aceptar la propuesta: el medio del Dama, el escrupulo de moral, no le importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

Entre los árabes argelinos existe el negocio llamado «bechara». Frequentemente los bandidos se llevan rebabas de vacas y de ovejas a lugares desiertos.

Días después un individuo de la cuadrilla se acerca al propietario explotado y le dice: «Yo he sabido por casualidad que unos malvados, a quienes Dios confienda, se llevaron tus vacas y tus carneros; si me das tal cantidad haré que te los devolvian».

El propietario suele aceptar la propuesta: el medio del Dama, el escrupulo de moral, no le importa. Cada uno resuelve estos asuntos a su modo y según las propias conveniencias.

## COGIDA Y MUERTE DE MINUTO-CHICO

A medida que se reciben detalles de la corrida celebrada en Alicante el domingo último, que costó la vida al desgraciado español Minuto-Chico, aumenta la protesta contra los mal aconsejados que autorizan con su presencia y consenten sin protestar, ciertos espectáculos.

El ganado de D. Samuel Flores era grande, poderoso, manso y de cinco años cumplidos. Con estas condiciones y la de que los bichos no habían de ser picados la labor de los diestros era casi imposible, y más si se tiene en cuenta que ambos espadas son iliputentes.

A pesar de tantas dificultades, los muchachos hicieron cuanto en su mano estuvo por complacer a la concurrencia, que quedó satisfechísima de sus faenas.

**Cogida y herida**

Los cogidos Minuto Chico fué aparatosa y la herida mortal de necesidad.

El parte facultativo decía así: «Durante la lidia del toro boro ha ingresado en la enfermería el matador de novillos apodado «Minuto chico», que, reconocido por los médicos de servicio, le ha sido apreciada una herida en la cara anterior-inferior, situada en el tercio medio del mundo izquierdo, en dirección de abajo a arriba, de 25 centímetros de profundidad, que interesa la piel, los tejidos celular y muscular, con desgarró de la arteria y vasos femorales al nivel del triángulo Scarpa, cuya lesión, de pronóstico muy grave, le impide continuar la lidia.—«Dres de los y Sobasti».

Minuto chico, después de herido y arrojado al suelo por el toro «Pacioco», se levantó rápidamente. Quiso salir, y cuando dirigiéndose al público, hacia ademas de no haber sido herido, se llevó la mano al cuello, retirándola instantáneamente llena en sangre.

Si se fueran ya para sostenerse, se dejó caer en brazos de los monosbús, a los que decía: «¡A prisa, a prisa!»

Cuando terminó la corrida, Esparteret, que era sacado en hombros, visitó a su compañero en la enfermería cuando los médicos hallábase efectuando la cura.

El toro que llevaba el diestro cuando fué herido es de color tabaco con adornos de oro y habla pertenecido a su tío el antiguo matador de toros Enrique Vargas, «Minuto», que se lo regaló.

**Notas biográficas**

Minuto II solo contaba 20 años de existencia.

Era sobrino del oficial de Sanidad marítima del puerto de Sevilla, y su familia posee en dicho capital andaluz un comercio.

Minuto se dedicaba al toreo por verdadera vocación.

**En la enfermería**

El cuadro que se desarrolló durante la madrugada del lunes último en la enfermería de la Plaza de Alicante fué sumamente triste.

A medida que el día avanzaba las fuerzas del herido se iban agotando.

Su voz ruda y débil, que parecía un quejido, no dejaba de oírse, agua, agua!

Otras voces, óseas, dolerido, exclamar: «¡Ay mi madre!»

Los toreros, hondamente impresionados, lloraban silenciosamente. Algunos necesitaron ser asistidos por los médicos que no cesaban un momento de consultar el pulso del moribundo y de propinarle inyecciones, pretendiendo inútilmente detener el avance de la muerte. El pulso era decididamente. La debilidad aumentaba.

**Últimos momentos**

La agonía fué rápida, tranquila, sin un quejido ni un llanto. La respiración gradualmente se debilitaba y las extremidades comenzaron a enfriarse.

A las siete, el cura de la Casa de Misericordia, situada cerca de la plaza, le administró los Santos Sacramentos, asistiendo los toreros y algunos aficionados, que durante el acto permanecieron arrodillados.

Sin estertores pasó de la vida a la muerte Minuto-chico.

Eran las siete y cuatro.

Su cuadrilla procedió a amputarle, quedando el cadáver en la misma mesa de operaciones visitado un traje gris oscuro listado.

El rostro y sus manos parecen de marfil.

La muerte fué producida por la falta de sangre, por anemia aguda, que no pudo vencer la Ciencia.

**La capilla ardiente**

La enfermería fué convertida en capilla ardiente. Rodando la mesa de operaciones lucían cuatro cirios.

La Empresa, de acuerdo con las autoridades, dispuso que se permitiera la entrada del público en la enfermería.

Como la fábrica de tabacos, en donde trabajan 5.000 obreros, está cerca, muchas, cuando iban a sus labores entraron en la capilla ardiente rezando de rodillas ante el cadáver.

Las ancianas lloraban, lamentando el trágico fin del muchacho; parecía decir, «ya que un século raro de su cara contaba la idea de las tintas y de muchas horas de su corta vida».

Los compañeros del desgraciado novillero le cortaron la coleta para entregarla a la madre como recuerdo piadoso.

**Últimas disposiciones**

Entre las disposiciones dadas por el pobre Minuto antes de morir figuran la de que el banderillo alcañino Manuel Guerra fuese al hotel Sempere donde se hospedaba, y que recogiera para entregarlas a su familia una cartera, el reloj y una sortija.

El médico de fortuna torero ordenó a Guerra que depositara un telefonema dirigido a Estrella Herrera, Caldereros, 14, Sevilla, cuyo texto decía así:

«Pantazo. No haga caso Prensa. Mañana te escribiré.—Manolo».

(Bolo Estralla)

Desocan en paz el desventurado torero sevillano Minuto-chico!

**El entierro**

(POR TELÉGRAFO)

Alicante.—Han llegado los parientes del infortunado diestro Minuto-chico.

Han sido recibidos por los banderilleros y amigos del finado.

En la capilla ardiente se han desarrollado escenas tristesísimas.

Los pliegos acordados en la puerta de la enfermería de la Plaza se han llenado de firmas. Se han recibido muchas coronas.

Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver.

En los alrededores de la Plaza había gran gentío.

Abían en la marcha la Guardia municipal de caballería y seguían el Clero parroquial, los individuos de la cuadrilla, con lazos negros.

Presidían el duelo un hermano del finado y el empresario de los toreros, que ha llegado de Sevilla.

En la iglesia de la Misericordia se ha cantado un responso y en la calle de Alfonso el Sabio se ha despedido el duelo, desfilando más de doce mil personas.

Llevaron las cintas del fúnebre el novillero Temerario, y D. Antonio Vidal y D. José Llorca representantes de la empresa, que dió el espectáculo y de la Peña Taurina.

## Saludo a Valencia

Dos cuartillas es lo menos que puede pedir un periodista para decir algo y aún me temo que los defensores del derecho público han de combatiérmelo a título de egoísta. Esto es cierto, pero opino como gusten los partidarios de la igualdad, yo afirmo que dos cuartillas no son nada para cantar a Valencia, a la ciudad heroica. Gloriosa por su historia, atrevida por su alegría, encantadora por su suelo, admirable por su cielo y envidiada por sus artes.

Y si la bella ciudad del Turia es digna de la más poderosa fantasía y del más detenido estudio, ¿qué diré del despertar patrio que en ella se observa?

Afrancesados y españoles se la han disputado durante algunos años y tras muchos esfuerzos han venido los hijos legítimos de España; los valerosos jaimitas.

La Patria no podía morir y ofrece victoriosa a la Causa de la legitimidad sus penales valencianos.

La fe no podía ser vencida y dió valor extraordinario a sus Cruzados.

Al volver a esta tierra todo poesía, reciba Valencia mi saludo, y los leales del gran Candillo, mi amor y mi admiración.

ATENEA.

## PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 5.

**Tranquilidad**

Bilbao.—Durante todo el día ha reinado completa tranquilidad, sin que los huelguistas hayan cometido excesos de ninguna clase.

Los carros han circulado guiados por los patronos.

Las operaciones de la carga y descarga en los muelles han estado paralizadas.

**La vida de Pinzón**

Puerto de Santa María.—Hoy ha fallecido en esta población la viuda del que fué almirante de nuestra escuadra señor Pinzón.

**La muerte del aviador**

**Laforestiere**

**La impresión en el público**

Huelva.—Fué tal la causada por la trágica muerte del aviador Laforestiere, que muchas señoras fueron víctimas de sustos y síncope.

El espectáculo causaba espanto.

**El cadáver del aviador**

En cuanto se presentó el juzgado, se procedió al levantamiento del cadáver.

Estaba casi desnudo, presentando gravísimas quemaduras y algunas partes del cuerpo carbonizadas.

El desgraciado aviador quedó preso debajo del aparato, que era un montón de restos informes.

En el suelo se encontraron restos de billetes del Banco y algunas monedas.

El cadáver del infortunado Laforestiere fué conducido al depósito, siendo custodiado por la benemerita.

**Una alocución**

El alcalde ha dirigido al vecindario una sentida alocución, invitándole a que asista al entierro de Laforestiere que ha muerto víctima del progreso, en la lucha por el dominio del aire.

El entierro se verificará a las seis de la tarde. La colonia francesa de Huelva, los aviadores Manués, Campaña y Loygorri, el Casino y el Ayuntamiento, le han dedicado valiosas coronas.

Al entierro asistirán todas las autoridades y corporaciones de la capital.

**Datos**

Laforestiere era natural de Cherburgo, pero residió habitualmente en Biarritz.

Dejó a su madre y un niño de cuatro años.

Era piloto de la misma época de Bleriot y Farman.

**Uno que se corta las alas**

Se asegura que el aviador español Loygorri, ha recibido tan fuerte impresión con el trágico fin de su compañero, que ha decidido no volar más, telegrafándole así a su madre.

**Provincial**

Lo fué realmente el que no ocurrieran numerosas desgracias, produciéndose una verdadera catástrofe.

El aparato, en su caída, quedó a unos diez metros de la vía férrea, que estaba inundada por numeroso público.

De haber caído allí, nadie puede imaginar las desgracias que hoy se lamentarían.

**Un barco viado**

Huelva.—El vapor que procedente de Génova, llegó a este puerto con dos casos sospechosos de borbó y cuyo capitán no quería obedecer los órdenes de la autoridad, para que inmediatamente abandonara estas aguas, zarpó a las siete de la tarde.

**Los mineros amenazan**

Oviedo.—El gobernador ha recibido noticias oficiales de que los mineros de la cuenca de Turón, amenazan con declararse en huelga.

El gobernador lo ha participado al ministro.

## La carestía de víveres

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 5.

Lille.—Continúan produciéndose graves disturbios en distintas poblaciones, con motivo de la protesta por la carestía de los alimentos.

Los sucesos más graves se han desarrollado en Monteburg, Arras, Troyes, Allni, Montignac y Saint-Quentin.

En Allni fué asaltada una fábrica por los amotinados, obligando al paro a los obreros, haciendo a dos de ellos.

En Saint-Quentin, prendieron fuego a una granja.

La gendarmería hizo fuego sobre los revoltosos, resultando bastantes heridos.

En las demás poblaciones los manifestantes, entre los que figuraban muchas mujeres, han invadido los mercados, destruyendo cuanto hallaban a su paso.

Hubo momentos en que tenía lugar una verdadera lluvia de gallinas, conejos, huevos, hortalizas, etc.

El Gobierno envía tropas para reprimir tan graves desórdenes.

A los naturales del país se han unido muchos desconocidos, que indudablemente son profesionales de esta clase de revueltas, que trabajan al servicio de los señores.

Se han efectuado muchas prisiones, formando en tal número bastantes mujeres.

El Gobierno se muestra muy preocupado por la repetición frecuente de estos motines y huelgas, hallándose dispuestos a adoptar medidas de rigor para reprimirlos.

## Incendio en una serrería

Un joven muerto

(POR TELÉGRAFO)

Castellón 5.

En la serrería mecánica de Gamis se ha declarado esta noche un violento incendio.

El activo trabajo desplegado desde los primeros momentos ha dado buen resultado por lo que el fuego ha sido sofocado con gran prontitud.

Como consecuencia del incendio hemos de lamentar una trágica víctima.

El joven Miguel Seder que ha sido uno de los que con más interés ha dedicado su esfuerzo a sofocar el incendio, ha sido alcanzado por un cable eléctrico que lo ha causado la muerte instantánea.

El Corresponsal.

## LOS MOROS NOS TIROTEAN

Refuerzos a Melilla

(POR TELÉGRAFO)

(Urgente)

Madrid 6, 5 m.

Melilla.—En las primeras horas de la mañana llegó a Taurit el capitán general Sr. García Aldave.

Allí ha conferenciado detenidamente con el General Larrea.

Este ha dado cuenta de las operaciones realizadas en estos últimos días.

Durante todo el día de ayer oyéronse muchos disparos que parían de la orilla izquierda del Quert.

Al medio día avisó el general Aldave que pertenecía en Taurit en vista de la gravedad de la situación.

No se tienen noticias detalladas del resultado de estas operaciones.

Por las noticias recibidas, tal como el Gobierno las deja cursar, se entroyó que la artillería ha jugado importante papel, y que nuestras tropas han rechazado el ataque.

Se dice que han llegado dos compañías de infantería de la guarnición de Chafarinas.

Han marchado a Nador para guarnecer aquella posición.

Las tropas que se encontraban en Nador y que forman parte de la división Orozco, han avanzado con el objeto de proteger los movimientos y constituir la reserva de las fuerzas que manda el general Larrea.

También han salido otras fuerzas de esta plaza para la nueva posición de Taurit-Zeg.

## San José de Calasanz y Urgel

IMPRESIONES

II

Continúan los preparativos para las grandes fiestas en honor del insignia fundador de las Escuelas Pías. Todos trabajan con febril actividad, siendo el alma de todo nuestro ilustre paisano y Obispo de esta Diócesis Sr. Benloch, que no descanza ni στιγμή, siendo su Palacio como el centro de operaciones.

Lo que más llama la atención de cuantos habitamos en las grandes capitales es ver al elemento obrero firmemente adherido a su Prelado, de quien recibe, además de medios para ganar el pan de cada día, consejos paternales y lecciones provechosas, que alejan hasta el tumor de que aquí puedan darse esas espantosas huelgas, fruto de patronos sin conciencia y obreros sin religión.

Este es el pueblo principal a animar con la llegada de los innumerables que han anunciado su venida. Ya están aquí los hermanos escolapios de la residencia de Valencia P. Miguel y Antonio Bagues, secretario general el primero de la Junta organizadora, y el inspirado capitán general de los notables e hijos musicales, P. Pablo Genó de la misma orden, que ha tenido gusto de saludar en el excelente organizador de la Colegiata de San Bartolomé, de ese capital, D. Juan Bautista Tomás, que ha venido con el exclusivo objeto de dirigir la ejecución de las importantes obras musicales que han de ser interpresas en funciones religiosas y en veladas.

He visitado el Palacio Episcopal, que merece capítulo aparte. Tales son las transformaciones que ha experimentado de su actual morador.

ARMENGOL.

Seo de Urgel, 9-9-11.



**CHOCOLATE DE LA TRAP**

FABRICADO POR Los Religiosos Trapenses de San Isidro en Venta de Bardos.

MARCA	PAGUETES	PAQUETES	PAQUETES	PAQUETES
1.ª	Chocolate de la trapa, 14, 16 y 24	100 gramos	125, 150, 175, 2 y 250.	
2.ª	Chocolate de familia, 14 y 16	400	150, 175, 2 y 250.	
3.ª	Chocolate económico, 16	850	1 y 125.	

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 rebanadas. Desayunos desde 50 paguetes. Porces ahondados, desde 100 paguetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paguetes. Al detall. Principales ultramarinos.

**VICHY CATALAN**

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio 0,75 pta. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMÓN CASANOVA BOIX, calle de Ruzaña, 72, teléfono 775.

**ALMORRANAS BLENORRAGIA**

Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea prescripción más solicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—VALENCIA

**Polisulfuros GRIMA**

Único remedio científico eficaz para combatir por el sistema de pulverización las enfermedades parásitas que atacan el arbolado en general.

Los POLISULFUROS GRIMA destruyen de una manera completa el OOTONET del olivo. Son un sustituto verdaderamente eficaz y salido de las viñas y para combatir el OIDIUM y MILDIOU.

Los POLISULFUROS GRIMA es la única preparación española que se recomienda de una manera científica para combatir el POLL-ROIG, NEGRO y SERPETA del naranjo.

Solicítense noticias de nuestros preparados insectocidas.

CONSTANTINO GRIMA C San Esteban, 14, pral.—VALENCIA  
Fábrica en Albuñerque

**EL PUERTO DE VALENCIA**

Movimiento de buques fruteros en el día 5 de Septiembre de 1911

BUQUES	DESTINO	FLETES	CONSIGNATARIOS	OBS.
Ningún buque frutero a la carga.				

Salidos: Tordera y Bachos.—Descargando: Cardifan, Cymrian, Demetian, Adolf y Uranus.

**Comerciales**

Movimiento bursátil

CAMBIO OFICIAL DE AYER

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 5 de Septiembre de 1911.

**MERCADOS**

DÍA 5 DE SEPTIEMBRE

**Arroz.**—Amonquill 00, 41'00; 0, 41'50; 1, 42'25; 2, 43'00; 3, 43'75; 4, 44'50; 5, 45'25; Bomba 1, 51'00; 2, 52'00; 3, 53'00; 4, 54'00; 5, 55'00.

**Arroz en cáscara.**—Bomba, 82'00; Amonquill, 28'50. Hay pocas existencias en este mercado.

**Harina de arroz.**—De 1.ª, 4 y 27'00 los 100 kilos, sobre muelle ó vagón en ésta.

**Alubias.**—Clase Pina, 44'00 saco de 100 kilos; Amonquill, 43'00.

**Cacahuet.**—Clase 1.ª, 25'00 saco de 50 kilos; 2.ª, 24'00; de 3 y 4 granos, 30'00.

**Aceites.**—Olive 1.ª, 17'00; Olive 2.ª, 16'00; 3.ª, 15'00; Cacahuet 1.ª, 10'50; 2.ª, 10'00.

**Harinas de fuerza.**—Flor, 33'50 los 92 kilos; Entera 1.ª, 33'50; 2.ª, 33'50.

**Harinas de fuerza.**—Flor fuerza, 44'50 los 100 kilos; Entera 1.ª, 38'00; entera corriente, 34'00.

**Blancas.**—1.ª, 36'00 los 100 kilos; 2.ª, 35'50. Toda con saco, sobre muelle ó vagón en ésta.

**Trigos.**—DE LA PROVINCIA.—Huerta, 25'00 los 100 kilos; madrileño, 23'00, sin saco; duro extremo, 24'00 los 100 kilos, con saco nuevo y sobre vagón origen.—MANCHA.—Ondesa, 27'25 los 100 kilos; Jeta fina, 26'75; nueva cosecha Soria, 26'00, vagón en ésta.

**Salvados.**—Tercera, 15'00 pta. saco de 89 kilos; Cuarta, 11'00; Floreta, 5'00 saco de 8 barriles; Mediano, 3'75.—Gordo, 3'50. Todos con envase y sobre muelle ó vagón. Tendencia al alza.

**Carbano Castilla.**—Núm. 34, 36'37 cma castellana, 14'00 pta. los 100 kilos; 30, 37'88, 13'00; 25, 39'40, 11'80.—24, 42'43, 10'60; 20, 45'46, 9'20.—16, 50'62, 8'00.

**Carbano andaluz.**—Arrugado, 44'45 en 30 gr., 65'00 pta. los 100 kilos; 47'48, 63'00; 48'50, 69'00; núm. 1, 47'00; 2, 42'00; Pelón 64'05, 45'00; núm. 1, 45'00.

**Plón Castilla.**—212'00 pta. los 100 kilos, sobre vagón Valladolid.

**Cebada.**—17'50 pta. los 100 kilos, sobre vagón Valencia.

**Avena.**—17'00 pta. los 100 kilos, sobre vagón Valencia. Clases buenas.

**Maz.**—Hay oferta a 18'50 pta. los 100 kilos, sobre muelle ó almacén y sin envase.

**Azúcar.**—Desde la nota del 19 Agosto hasta hoy, las ventas de azúcar efectuadas han sido de escasa importancia. Hay existencias disponibles por los precios siguientes: Superior (escaso), a 108 reales; Superior corriente (escaso), a 104; Tobarra, no hay; clase baja, a 150; B6, no hay; Sierra, no hay.

**Bacalao Islandia.**—De 46'00 a 50'00 pta. saco de kilos.

**Cañ Restaurant del Circulo Central Legitimista**

**Menú**

para el cable de DOS pesetas

Entremeses variados

Pasta a la valenciana — macaronis a la italiana

Sesos a la italiana

Pescado al graten

Bifeak con pimiento

Postres y Helado.—Pan y media botella de vino.

Gran rebaja en abonos de 80 comidas

NOTA.—El servicio es todo completamente a cargo de FRANCISCO TORMO.

**Diario religioso SANTORAL**

DE HOY.—Santos Onoforo, Fausto y Mascaró, mártires; Eufemio, obispo de Cartago; Petros, obispo de Antioquia, abad.

El Oficio y la Misa son de San Esteban, rey y confesor, con rito semidoble y color blanco.

**San Eugenio, obispo 6 DE SEPTIEMBRE**

Por ser hombre de gran virtud y ciencia lo eligieron obispo, después de San Desiderio, en África.

Después de haber trabajado incansablemente en servir a Dios y a haber sufrido el destierro y tormentos por el odio de los africanos, murió resplandeciente de nuevo en su Silla episcopal.

DE MAÑANA.—Santos Juan, María, Beata, virgen y mártir y Pablo, obispo.

El Oficio y la Misa son del Purísimo Corazón de María, con rito doble mayor y color blanco.

**CULTOS**

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la Iglesia Parroquial de Santa Catalina y San Agustín, las 48 horas de ayuno y reserva a las siete de la tarde.

Mañana principiarán en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

**ADORACIÓN NOCTURNA.**—Turno de Corpus Christi.

**COORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador.

**A NUESTRA SEÑORA DE LA MERCE.**—En San Juan de los Rios, todos los días de Septiembre habrá, a las siete y media, Misa de Comunión, meditaciones, Salve y gozos por la V. O. T.

**A NUESTRA SEÑORA SALUD DE LOS ENFERMOS.**—En la Capilla de las Siervas de María (plaza de Monserrate), contra el terremoto, con Misa a las ocho y ejercicio a las seis de la tarde, con exposición, Trisagio, oraciones, sermón por el Dr. D. Luis Quintal, párroco de Algimia, reserva y gozos.

**A NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO.**—En la Parroquia de San Agustín y Santa Catalina, a las cinco y media de la tarde termina el triduo, con sermón por D. Cipriano Castellón, beneficiado de San Agustín, exposición, Salve y gozos y a continuación habrá procesión y reserva solemne.

**Ejercicios Espirituales en la casa de la Purísima, en Alcazas**

El domingo 17 del presente principiará una tanda para señores sacerdotes, la cual terminará el 23 por la mañana.

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos, pueden avisar, en la portería de la Casa Profesa, Calles, 4, ó en la Secretaría del Palacio Arzobispal.

A. M. D. G.

**Seminario Conciliar Central de Valencia**

Edicto

Habiendo vacado algunas facultades en este Seminario, se convoca por el presente edicto a oposiciones mediante las condiciones siguientes:

1.ª Para solicitar el examen de ingreso, primero, ser natural de esta Arzobispado; 2.ª, ser verdaderamente pobre; 3.ª Tener aprobados los tres años de la latin. 4.ª Haber obtenido nota de Benemérito en todas las asignaturas de los tres últimos cursos.

2.ª Cada aspirante presentará en este Colegio: 1.ª, una solicitud escrita y firmada por el mismo, expresando en ella, su naturalza, vecindad y cargo último aprobado; 2.ª, certificación de buena conducta y frecuencia de Sacramentos expedida por el reverendo señor cura de la parroquia donde está domiciliado; 3.ª, certificación de pobreza expedida por el señor cura, y visada por el señor cura; 4.ª, relación de las asignaturas cursadas y notas obtenidas, hecha y firmada por el expediente; 5.ª el plazo para la presentación de dichos documentos empezará a contarse desde el 7 al 29 del corriente.

3.ª Los pretendientes sufrirán un examen sobre Gramática Castellana y Latina, y análisis de las Epístolas de San Jerónimo el día 30.

4.ª Serán preferidos para la admisión, los que en dicho examen hubieran obtenido mejor nota, y entre estos los alumnos de Teología a los de Filosofía. En igualdad de notas y de clase serán preferidos los de mejores antecedentes en cuanto a la conducta moral, religiosa y escolar. Será indispensable para conceder la plaza que el tribunal juzgue que podrá continuar obteniendo notas por lo menos de Benemérito.

Valencia 5 de Septiembre de 1911.

El Rector DR. RIGORBERT DOMENICH

**Movimiento obrero**

La Sociedad de Obreros peluqueros-barberos, celebrará esta noche, a las diez, en la casa del Pueblo, Junta general extraordinaria para tratar asuntos de interés.

**ACCIONES**

Banco de España, 0'00.  
Sociedad Valenciana de Tránsito, 0'00.  
Sociedad Valenciana de Electricidad, A, 0'00.  
Idem B, 0'00.  
Idem C, 0'00.  
Idem D, 0'00.  
Idem E, 0'00.  
Idem F, 0'00.  
Idem G, 0'00.  
Idem H, 0'00.  
Idem I, 0'00.  
Idem J, 0'00.  
Idem K, 0'00.  
Idem L, 0'00.  
Idem M, 0'00.  
Idem N, 0'00.  
Idem O, 0'00.  
Idem P, 0'00.  
Idem Q, 0'00.  
Idem R, 0'00.  
Idem S, 0'00.  
Idem T, 0'00.  
Idem U, 0'00.  
Idem V, 0'00.  
Idem W, 0'00.  
Idem X, 0'00.  
Idem Y, 0'00.  
Idem Z, 0'00.

**Servicio del DIARIO DE VALENCIA**

Boisa de Barcelona

5 de Septiembre 1911.

Telegrama a las 4.

4.ª interior.	84'12	0'00
5.ª interior.	0'00	0'00
6.ª interior.	0'00	0'00
Acciones Banco Hisp. Colonial.	0'00	0'00
Id. F. C. Norte de España.	91'85	0'00
Id. Id. Alicante.	92'10	0'00
Id. Id. Andalucía.	0'00	0'00
Id. Id. de Orense.	0'00	0'00
Id. Id. de Vizcaya.	0'00	0'00
Francos contado.	87'5	0'00
Liras, Id.	27'46	0'00
Madrid conocido.	84'12	0'00
Exterior en París.	89'25	0'00
Nortes Id. Id.	89	0'00
Alicantés Id. Id.	89	0'00

Cierre del Bolsa de Barcelona, a las 18

4.ª interior.	84'10
5.ª interior.	0'00
6.ª interior.	0'00
Id. Id. Alicante.	92'10
Id. Id. Orense.	0'00
Id. Id. de Vizcaya.	0'00
Id. B. H. Colonial.	0'00

Cierre de la Bolsa de Bruselas

Exterior.	89'50
Interior.	0'00
Braileño.	91'80
Bana Mine.	171
París.	283
Alicantés.	402
Nortes.	401
Rio-Tinto.	402
Metropolitano París.	629
Nitrato.	832
Tungsteno.	89
Rail Electricité.	152

**COTIZACIÓN**

Madrid, 5 a las 17'12.

Deuda perpetua al 4 1/2 interior contado.	84'05
Deuda perpetua al 4 1/2 interior, fin mov.	84'12
Deuda perpetua 4 1/2 interior, fin mov.	0'00
Deuda amortizable 4 1/2 interior.	0'00
Id. Id. 5 1/2 interior.	10'10
Banco de España, Acciones.	449'50
Compañía Arrendataria de Tabacos, Acciones.	289'00
Cambios de París a la vista.	8'60
Cambios de Londres a la vista.	0'74
París 1/2 exterior.	89'27

**LA POLITICA**

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 5

**Habla Barroso**

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, nos ha dicho:

Que la huelga de Bilbao se agrava, por lo que se ha concentrado la Guardia civil.

El gobernador, que ha dimitido, con carácter irrevocable, se ha comprometido a permanecer en el cargo hasta que se solucionen la huelga o hasta que el Gobierno haga el nombramiento.

La huelga de Granada también empeora.

La jurisdicción militar interviene, porque unos huelguistas hicieron frente a la Guardia civil.

Se han practicado muchas detenciones.

El ministro ha recibido la visita del conde de Griquy.

Ha tratado de la cuestión sanitaria en Tarazona, y le ha participado que la causa de la epidemia son las aguas, y una vez tomadas las medidas oportunas para depurarlas, ha decrecido la intensidad de la misma.

La enfermedad empezó por síctica, debida, como se ha dicho, al mal estado de las aguas, y se equilaron por no alarmar al vecindario.

El señor conde de Griquy ha veraneado en los alrededores de Vendrell y ha podido entretenerse bien de lo ocurrido.

Da por terminado el excepcional estado sanitario de la comarca.

**Los caminos vecinales**

Han solicitado la inclusión en el plan de caminos vecinales, 1.404 pueblos.

**Las pruebas del «Recalde»**

San Sebastián.—El cañonero «Recalde» ha realizado pruebas de su artillería en aguas de Pasajes.

Ha hecho veinte disparos con admirable éxito.

**Los caminos vecinales**

San Sebastián.—La Junta de Gobernación ha cumplimentado a D. Alfonso.

**Los caminos vecinales**

San Sebastián.—El ministro de Estado ha marchado a Zoraya, donde ha almorzado.

El Sr. Canalejas desmiente que haya presentado la dimisión el gobernador de Vizcaya.

Dice que sostendrá en sus cargos a los gobernadores, aunque no sean gratos a sus amigos políticos.

El jefe del Gobierno ha conferenciado con el capitán general y le ha pedido el envío de fuerzas de caballería a Bilbao, para evitar desórdenes con motivo de la huelga.

**La juventud conservadora**

San Sebastián.—La Juventud conservadora ha cumplimentado a D. Alfonso.

**Portugal**

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal)

Madrid 5

**El Gobierno portugués**

Lisboa.—El presidente del Gobierno, Sr. Chagas, ha hecho ante la Cámara, las oportunas declaraciones políticas, esbozando los planes del Gobierno que preside.

Tercieron en el debate los Sres. Almeida, Camacho y Costa, ofreciendo todos ellos su apoyo al Gobierno.

El presidente le da las gracias, haciendo ostentables sus deseos de que reine la unión entre todos los republicanos para fortalecer y consolidar la nueva república.

**Marruecos**

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal)

Madrid 5

**Conferencia de generales.—La harca enemiga aumenta.—Más tirotes**

Melilla.—A las seis de la mañana ha marchado a nuestras posiciones próximas al río Kert el general García Aldave.

Se sigue tiene por objeto, como ya se ha dicho, celebrar una conferencia con el general Lerros, dictando, de acuerdo con éste, las disposiciones convenientes.

Según avisan los confidentes hoy debieron reunirse a las horas enemigas unos 400 caballos que ayer salieron del campo fronterizo a Alhucemas.

Anoche, a la misma hora que la noche anterior, partieron nuevos disparos de la ribera izquierda del Kert.

En nuestras posiciones no ocurrió novedad.

**Una víctima del deber**

Málaga.—Visajeros llegados hoy de Melilla dicen que el artillero de montaña, muerto al dar agua al ganado en la posición de Taurit, próximo a Zebuya, se llamaba José Esquivra.

**Confidencias importantes.—Pensando en el ataque**

Málaga.—Los mismos viajeros añaden que en la plaza se han recibido nuevas confidencias, muy dignas de crédito apuntando que la harca robada aumentada con refuerzos procedentes de las cábilas de Benhurriaguel y Becoya, propiamente llevar a cabo una sorpresa a nuestros campamentos de extrema vanguardia.

En estos, para evitar todo sorpresa, se han adoptado grandes precauciones.

**Una nueva posición.—Llamando a caballos**

Málaga.—También dicen que el general García Aldave abraja el propósito de tomar hoy una nueva posición, en las inmediaciones del zoco El Arba del Zebuya, con objeto de eliminar por completo toda la orilla opuesta al río Kert.

A este efecto se ha dispuesto la concentración de los caballos amigos de las cábilas de Beni-Sicar, Mazza y otras, para unidos a nuestras tropas cooperar a la indicada operación.

**Censuras injustas**

Málaga.—Afirmar también los informadores que las censuras que la prensa madrileña lanzada ha dirigido al general García Aldave, se consideran injustas en Melilla.

Debe tenerse muy en cuenta—dicen—la mucha extensión del territorio ocupado y las numerosas posiciones ocupadas en la actualidad.

Si el general ha pedido el envío de fuerzas ha obrado muy prudentemente, porque en el caso de estar, no ya la guerra, sino un movimiento algo serio, solo el envío de convoyes, destruiría muchísima fuerza.

**¿Signo la tranquilidad?**

En el Ministerio de la Guerra, han facilitado el siguiente laconico despacho del capitán general de Melilla:

«Se sabe que el estado es satisfactorio.»

Aun cuando no se sabe con certeza a qué pueda referirse el anterior telegrama, se supone que se referirá a la conferencia celebrada por los generales García Aldave y Lerros, así como manifestando que no ocurre novedad.

**La ocupación de Ifal**

El ministro de la Gobernación Sr. Barroso, ha negociado en España haya desistido de la ocupación de Ifal.

«Es una posesión—ha dicho—que nos pertenece desde hace 50 años.»

Basta para ello ver las altas francesas, que dan a Santa Cruz de Mar Pequeña, como posesión española.

**Los alemanes en Agadir**

Tánger.—La Diploche Marroccine publica un radiograma de Mogador, en el que se participa que el 31 del pasado Agosto, fondeó en la rada de Agadir el crucero-acorazado alemán «Berlín» dando fondo en la bahía de Agadir.

El caud de Agadir subió inmediatamente a bordo del «Berlín», para saludar a su comandante.

**El poeta Rostand en Africa**

Ceuta.—El viaje del poeta Edmundo Rostand a ésta, tiene por objeto, según se asegura, estudiar tipos y costumbres de los moros.

Según parece esto ha de utilizarse el insigno autor de «Cyrano» y «Chantecler», para escribir una nueva obra.

Esta ha de basarse en la expulsión de los árabes de España.

La acción de la obra se desarrollará en Granada.

**LA POLITICA**

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 5

**Habla Barroso**

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, nos ha dicho:

Que la huelga de Bilbao se agrava, por lo que se ha concentrado la Guardia civil.

El gobernador, que ha dimitido, con carácter irrevocable, se ha comprometido a permanecer en el cargo hasta que se solucionen la huelga o hasta que el Gobierno haga el nombramiento.

La huelga de Granada también empeora.

La jurisdicción militar interviene, porque unos huelguistas hicieron frente a la Guardia civil.

Se han practicado muchas detenciones.

El ministro ha recibido la visita del conde de Griquy.

Ha tratado de la cuestión sanitaria en Tarazona, y le ha participado que la causa de la epidemia son las aguas, y una vez tomadas las medidas oportunas para depurarlas, ha decrecido la intensidad de la misma.

La enfermedad empezó por síctica, debida, como se ha dicho, al mal estado de las aguas, y se equilaron por no alarmar al vecindario.

El señor conde de Griquy ha veraneado en los alrededores de Vendrell y ha podido entretenerse bien de lo ocurrido.

Da por terminado el excepcional estado sanitario de la comarca.

**Los caminos vecinales**

Han solicitado la inclusión en el plan de caminos vecinales, 1.404 pueblos.

**Las pruebas del «Recalde»**

San Sebastián.—El cañonero «Recalde» ha realizado pruebas de su artillería en aguas de Pasajes.

Ha hecho veinte disparos con admirable éxito.

**Los caminos vecinales**

San Sebastián.—La Junta de Gobernación ha cumplimentado a D. Alfonso.

**Los caminos vecinales**

San Sebastián.—El ministro de Estado ha marchado a Zoraya, donde ha almorzado.

El Sr. Canalejas desmiente que haya presentado la dimisión el gobernador de Vizcaya.

Dice que sostendrá en sus cargos a los gobernadores, aunque no sean gratos a sus amigos políticos.

El jefe del Gobierno ha conferenciado con el capitán general y le ha pedido el envío de fuerzas de caballería a Bilbao, para evitar desórdenes con motivo de la huelga.

**La juventud conservadora**

San Sebastián.—La Juventud conservadora ha cumplimentado a D. Alfonso.

**Sucesos**

**Entre consumidores.**—Ayer rieron en la calle de la Libertad los consumidores Francisco García Guerrero y Antonio Toledo Romero, propiándose recíprocamente unas cuentas ercusiones que los fueron curadas en la Casa de Socorro de Puerto.

**Café.**—El niño Luis María Gasó, quien tuvo la desgracia de caerse desde el balcón de su casa, produciéndose una herida leve en la cabeza.

Fue asistido en la Casa de Socorro de Ruzaña.

**Ladrones capturados.**—Ayer la Guardia civil de Algezalet detuvo a José Santandreu, Vicente Nogro y otro, autores de un importante robo de dinero en Guadalupe.

En Caragente también fué detenido otro angelito complicito en el mismo asunto.

**Hurto.**—De una casa de campo de Alberici hurtaron 30 pesetas.

La Guardia civil detuvo a Alfonso López Forri, autor del hecho.

**Multas.**—El señor gobernador impuso ayer las siguientes:

A Rafael Clemente Bonet, José Alonso Martínez, por escándalo; a Salvador Moya, por disparo de coquete, y José Vives, por blasfemo, 75 pesetas.

De 50 a José Alonso Pérez, por blasfemo, y Miguel Bustamante, por escándalo.

A Olesano Montoya y Juan Fernández, 25, por escándalo.

**Detenidos.**—La ronda de Vigilancia detuvo ayer a Pedro Maza Martínez (6) Maara y Cayetano Díaz por blasfemar y promover escándalo.

Dichos sujetos son de pásimos antecedentes y son, según parece, los que se dedicaban al robo de gallinas.

**Agresión.**—Anoche fué asistido en el Hospital provincial un sujeto que presentaba lesiones leves de arma blanca y una erusión en la espalda, cuello y cabeza, que le produjo, según manifestación del lesionado, un individuo a quien no conoce, en la calle de Recaredo.

**ULTIMA HORA**

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 6 4'30 m.

**Comentarios.—Contrastes**

Berlín.—Muchos periódicos comentan los términos belicosos del discurso del ministro de Marina M. Delcaes, con motivo de la revista naval de Tolón.

El contraste de las palabras pacifistas que pronunció ha poco alkestar en Hamburgo.

No es esto de extrañar en M. Delcaes, el eterno partidario de la revocación.

Asimismo censura el discurso del presidente, M. Falloux, en el que una sola vez ha pronunciado la palabra «paiz», que en todas ocasiones tanto se prodiga por todos los jefes de Estado.

**Los daños de la sequía**

Logroño.—De los pueblos de esta región se reciben noticias desconsoladoras relativas a la grave crisis que sufren a consecuencia de la pertinaz sequía.

Los viñedos se agostan, y por si esto fuera poco, la enfermedad conocida por el «mildew» se ensaña de los campos.

Se activan los trabajos para evitar la completa ruina de la región.

**De sanidad**

Tarazona.—Han marchado a Vendrell el gobernador y el inspector de Sanidad, con objeto de estudiar la situación de este pueblo, para arbitrar recursos y socorrer a las familias indigentes.

Una noticia comoda de vecinos de Bona, ha visitado al Dr. Bejarano para pedirle que girara una visita sanitaria a dicha población antes de regresar a Madrid.

**Huelga minera**

Oviedo.—Se ha agravado el conflicto minero de Oviedo, como se tonía.

Se han declarado en huelga unos 8.0 trabajadores.

Permanecen en actitud pacífica.

Sin embargo, circulan rumores de que están muy avanzados los preparativos para declarar la huelga general.

El gobernador civil ha enviado numerosas fuerzas de la benemérita.

Van mandados por un coronel.

**Se nota cierta agitación**

Valladolid.—A consecuencia de las huelgas se nota en esta capital cierta agitación.

La promueven los socialistas, los cuales se valen del pretexto del peligro para la salud pública, por existir en el centro de la población algunos miles de cabezas de ganado.

El gobernador ha telegrafiado la noticia al ministro.

**Dr. Valls Mascarós**

Palau 14, bajo

CLÍNICA DE ENFERMEDADES SECRETAS

SE APLICA EL 606 POR 60 PESETAS

Las esquelas mortuorias se admiten en la Redacción del «DIARIO DE VALENCIA» hasta las cuatro y media de la madrugada.

**Dr. Valls Mascarós**

Palau 14, bajo

CLÍNICA DE ENFERMEDADES SECRETAS

SE APLICA EL 606 POR 60 PESETAS

Las esquelas mortuorias se admiten en la Redacción del «DIARIO DE VALENCIA» hasta las cuatro y media de la madrugada.

